

西藏法制报

总第1058期

国内统一连续出版物号:

CN54-0013

邮发代号:67-31

广告垂询:6323770

本期8版

26

2021年10月

星期二



立足法制 面向大众 服务社会

再闯新路看西部 接续奋斗开新局

——习近平总书记谋划推动西部大开发谱写新篇章

新华社记者 王磊 孙奕 刘夏村 许晋豫

中国西部地区地域广阔,关乎国家总体发展。经略西部地区、破解区域发展不平衡不充分问题,始终是习近平总书记谋划的大事。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视西部地区经济社会持续健康发展,赴西部省份考察20多次,深入基层边疆一线,发表系列重要讲话,为新时代西部大开发把脉定向。

5000多万贫困人口全面脱贫、重大能源工程相继竣工、新产业新业态蓬勃发展……一个更加美丽、更加开放、更具活力的中国西部,正在新起点上乘势开创高质量发展新格局、书写区域协调发展新篇章。

巩固脱贫成就 不断释放持续发展新动能

“以前外出要翻过几十米高的‘手扒岩’悬崖。因为危险,有的村民两三年难得出门。”基础设施的改善,让贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村村民感慨万千。如今,这个乌江边上的“悬崖村”早已通了出山路,迎来乡村振兴新图景。

西部地区是脱贫攻坚战的主战场,“三区三州”深度贫困地区全部位于西部。伴随着今年中国如期全面建成小康社会,西部地区圆满交出脱贫攻坚答卷;2012年以来,西部地区5086万贫困人口全面脱贫,568个贫困县全部摘帽! “实现小康不是终点,而是新的起点。”

2021年春节到来之际,习近平总书记在贵州考察调研时,专程来到化屋村。“我们还要巩固脱贫成果,接续推进乡村振兴,按照既定的目标踏踏实实走下去,把产业发展好,把乡村建设得更好,创造更加丰富多彩的生活。”总书记的一席话,赢得在场人群阵阵掌声和欢呼声。

“一方水土养不起一方人”的窘境曾是西部地区民众最深重的回忆。而今,西部地区人民群众过上了好日子,踏上了新征程,离不开习近平总书记多年来对推动区域协调发展、协同发展、共同发展的牵挂与谋划。

“要适应形势任务变化,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,深化东西部协作和定点帮扶工作。”

今年4月,在宁夏召开的全国东西部协作

和中央单位定点帮扶工作推进会,传达学习了习近平总书记的重要指示。对于东西部协作和定点帮扶这项工作,习近平总书记的重要指示予以明确定位——党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。

走过奋进岁月,见证沧桑巨变,开创新气象。看西部大地,一场从脱贫攻坚到乡村振兴的接力赛,正在火热展开——

一部热播电视剧《山海情》,让东西部协作的典范——宁夏闽宁镇被全国观众熟知。20多年来,宁夏干部群众和福建援宁群体携手让“干沙滩”变成了“金沙滩”,故事让人动容和感慨。

一度曾是戈壁荒滩的土地上建起现代化酒庄,人们学会网络“直播”带货,农业等传统产业正与绿色食品加工、文旅加速融合,脱贫地区内生发展动力持续提升……

在俗称小凉山的云南省丽江市宁蒗彝族自治县,近年来正通过沪滇合作、科技支撑、企业带动,打造滇西北最大的马铃薯脱毒种薯繁育基地,把马铃薯从“救命薯”变成“致富薯”,产业振兴的潜力不断释放。

看西部大地,一场以科技创新孕育新动能的大文章,正在精彩起笔——

在全国首个大数据综合试验区贵州,投入运营及在建的重点数据中心已达23个;宁夏中卫市的西部云基地已建成6个超大型数据中心;累计近6000家各类数字经济企业在重庆两江数字经济产业园注册;四川宣布将打造具有国际影响力的中国“存储谷”……

近年来,西部地区结合自身优势,推动传统产业向中高端升级,并进一步培育发展特色产业;清洁能源、大数据、数字经济产业等新经济蓬勃发展,孕育发展新动能。

坚持生态优先 探索符合本地实际的高质量发展之路

西部地区是我国重要的生态安全屏障,也是长江、黄河、澜沧江等许多大江大河的发源地。西部生态环境问题不仅关系着西部地区,更关系全国,关系到中华民族的子孙后代。

(下转第三版)

习近平总书记中央人大工作会议重要讲话在我区引起强烈反响

履职尽责守初心 砥砺奋进谱新篇

本报拉萨讯(记者 王雨霏 刘枫 唐启胜 桑邓旺姆)中央人大工作会议10月13日至14日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话在我区引起强烈反响。广大党员干部群众纷纷表示,总书记的讲话高屋建瓴、视野宏阔、内涵丰

富、思想深刻,体现了深远的战略思维、鲜明的政治导向、强烈的历史担当、真挚的为民情怀,具有很强的政治性、思想性、时代性。要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深入学习贯彻总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,进一步提高政治

站位,认真履职尽责,不折不扣推动习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署落地见效。

“人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创

造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。”习近平总书记在中央人大工作会议上的讲话让自治区党委党校(自治区行政学院)区情研究中心副主任谢会时受益匪浅。

(下转第三版)



汽车兵带你领略高原秋景

进入十月后,秋天的气息缓缓而来。有一种美,汇聚在高原汽车兵运输任务途中,仿佛置身童话故事,让你惊艳,让你为之倾倒……跟随高原汽车兵的滚滚车轮,带你领略高原秋天的韵味。

图为西藏军区某汽车兵运输途中所拍摄的高原风光。

本报通讯员 张碧文 陈珏吉 李博 本报记者 张宇 摄